
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Dannefeld                                                        9. Februar 2017 
   

  

 

Niederschrift 15. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Dannefeld 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 17.11.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:10 Uhr 
 Ort, Raum: Dannefeld, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend: 
Herr Maik Lüer  
Herr Ralf Schulz  
Frau Dagmar Bethge  
Herr Jürgen Fehse  
  
Gäste:  
Herr Gerd Elke Angelverein 
Frau Jutta Gadau SG Drömling 
Frau Christine Hoppe Senioren 
Herr Klaus-Peter Krone Reitverein 
Frau Kornelia Schulz Kinderkirche 
Herr Manfred Schulz Mikrofon-/Musikanlage 
Herr Daniel Sobainski Hunnebrössel 
Herr Frank-Michael Weiß Hunnebrössel 
Herr Reiner Wolff FFW 

Abwesend: 
Herr Andreas Finger  
  
Protokollant: Frau Dagmar Bethge 

 
Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 14. Sitzung des Ortschaftsrates am 29.09.2016 
5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
6 Vorbereitung Weihnachtsmarkt 
7 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ortschaftsräte und Gäste, eröffnet die Sitzung und stellt 
die ordnungsgemäße Einberufung, die fehlenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 
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 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung lt. Schreiben vom 07.11.2016 
für den öffentlichen Teil der Sitzung zur Abstimmung. Änderungsanträge zum öffentlichen 
Teil gibt es nicht.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftrat der Ortschaft Dannefeld beschließt einstimmig die Tagesordnung für den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Der Ortsbürgermeister eröffnete die Einwohnerfragestunde und übergab das Wort. 
 
Herr Weiß erkundigte sich nach dem Stand des Bauvorhabens Sanierung Straße L20 durch 
Dannefeld. 
Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Dannefeld berichtete über einen erneuten Termin bei 
der Landesbaubehörde in Stendal am Freitag, 09.12.2016. Mit einem Baubeginn ist nicht 
vor 2018 zu rechnen. 
Herr Weiß bat nochmals eindringlich darum, dass im Zuge der Sanierung auf eine Ver-
kehrsberuhigung (30 km/h) geachtet wird.  
 
Herr Sobainski fragte nach dem Baubeginn der Telekom und wies noch einmal auf eine zu 
hohe Schachthöhe der Telekom vor seinem Wohnhaus hin.  
Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Dannefeld berichtete, dass lt. seinen letzten Informati-
onen der Beginn noch im November geplant ist und die Absenkung im Zuge dieser Arbeit 
berücksichtigt wird. 
 
Der Ortswehrleiter ist mit dem Abbrennen des Herbstfeuers sehr zufrieden. Die Asche wird 
demnächst ordnungsgemäß entsorgt.  

  
  
 TOP 4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 14. Sitzung des Ortschaftsrates am 29.09.2016 
  

Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift liegen nicht vor.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt einstimmig die Genehmigung des öf-
fentlichen Teils der Niederschrift Nr. 14 vom 29.09.2016. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
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 TOP 5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
 

 1. Am 18.10.2016 fand die Beratung der Ortsbürgermeister in Lindstedt statt. Thema war 
die inhaltliche Gestaltung der zu erarbeitenden Nutzungsentgeltsatzung für die Dorfge-
meinschaftshäuser (DGH) und ähnlich örtliche Räumlichkeiten der Ortsteile der Stadt 
Gardelegen. 

 
Vorgeschlagen wird eine einheitlich ganzjährige anzuwendende Nutzungspauschale, 
eingeteilt in vier Kategorien (nach Raumgröße), Ausnahme für zeitlich begrenzte Nut-
zung im Trauerfall.  
 
Ebenso wurden kostenfreie Nutzungen vorgeschlagen (z.B. örtliche Vereine, Senioren-
gruppen, OR-Sitzungen, Veranstaltungen von FFW und Kindergruppen). 

 
2. Für den traditionellen Weihnachtsmarkt wurden Einladungen für alle Haushalte herge-

stellt und verteilt. 
 

3. Die Elektroarbeiten im Anbau des FFW-Gerätehauses wurden abgeschlossen, zum 
Fackelumzug zum Martinstag konnten die Räumlichkeiten genutzt werden. 
 

4. Die Heizung im Fortbildungsraum der FFW Dannefeld wurde repariert, die Systemzeit 
war um einige Stunden verschoben.  
 

5. Die Erlaubnis zum beantragten Abbrennen des Herbstfeuers am 12.11.2016 wurde 
fristgemäß am 18.10.2016 erteilt. 
 

6. Die beauftragten Arbeiten für die anonyme Grabanlage auf dem Friedhof Dannefeld 
sollen in der KW 47 beginnen. Die zu rodenden Bäume werden noch nicht entfernt, au-
ßer im Zusammenhang mit der Errichtung des Grabfeldes. 
Frau Niebuhr hat keine Angaben zum Stand der Abdeckplatten für das Denkmal bzw. 
über das dritte Angebot gemacht. 
 

7. Am Volkstrauertag (13.11.2016) wurde am Denkmal ein Gesteck niedergelegt. 
 

8. Am 16.11.2016 fand eine Ortsbürgermeisterberatung in Hemstedt statt. 
 

9. Mit dem Wegfall der Straßenbaumaßnahme Ortsdurchfahrt Dannefeld in diesem Jahr 
stehen somit die Mittel nicht mehr zur Verfügung. Ein Sperrvermerk für diese Maßnah-
me ist nicht möglich. Sofern die Sanierung im nächsten Jahr erfolgt, werden erneut 
zweckgebundene Mittel für die Straßenbaumaßnahme im Haushalt eingestellt. 
 

10. Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Dannefeld wird sich im Kämmereiamt noch einmal 
informieren, ob eine Haftpflichtversicherung für die Hunnebrösselveranstaltung 2017 zu 
Pfingsten abgeschlossen werden kann. 
 

11. Es soll eine Richtlinie für den Umgang mit Brauchtumsmitteln erarbeitet werden. Die 
Trennung für Repräsentationen und Brauchtumsvergabe soll möglichst aufgehoben 
werden. 
Die Verwaltung wird nach Rücksprache Spendenbescheinigungen für Dorffeste im 
Rahmen der Brauchtumspflege ausstellen. Eine Gewähr für die Zukunft wird aber nicht 
gegeben. 
 

12. Es liegt eine Einladung zur Informationsveranstaltung „Breitband“ am 29.11.2016 im 
Rathaussaal in Gardelegen vor. Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Dannefeld plant an 
dieser Veranstaltung teilzunehmen. 
 

13. Für die Durchführung des Winterdienstes in Dannefeld ist die Fa. Ringo Putz (Tel. 
039080/129091 oder 01520/6434801) zuständig. 
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 TOP 6 Vorbereitung Weihnachtsmarkt 
  

Der Ortsbürgermeister bedankte sich für das zahlreiche Erscheinen von Vertretern der orts-
ansässigen Vereine.  
 

Die nachfolgend aufgeführten Aktivitäten der Vereine wurden noch einmal abgefragt.  
Zur Eröffnung werden die „Drömlingsspatzen“ auftreten. Von den Vorsitzenden der Vereine 
wurde darum gebeten, dass die „Drömlingsspatzen“ ihren Auftritt im Freien halten, da dies 
den Charakter des Weihnachtsmarktes ausmacht. Im letzten Jahr haben die Gäste draußen 
vom Auftritt des Chores so gut wie nichts mitbekommen. Der Ortsbürgermeister wird dies an 
Frau Finger weitergeben. 
 

SG Drömling Grillen, Weihnachtsgestecke, Töpferarbeiten 
Kinder-FFW Kandierte Früchte, Waffeln, Kinderpunsch 
Reit- und Fahrverein Glühwein, Schmalzbrote, evtl. Bastelarbeiten 
Angelverein Räucherfisch 
Senioren/Gymnastikgruppe 
der SG 

Heißer Birnensaft, Kaffee, gebackene Quarkbällchen 

Hunnebrössel Pilzpfanne 
Kinderkirche Basteln mit Kindern 
Manfred Schulz Musikanlage 

 
- Der FFW-Förderverein und die SG Drömling stellen ihre Zelte zur Verfügung. 
- Herr Manfred Schulz wird die musikalische Umrahmung übernehmen.  
- Ein Weihnachtsmann ist „engagiert“ worden. 
- Aufbau am 03.12.16 ab 09:00 Uhr, Abbau/Reinigung am 04.12.16 ab 10:00 Uhr. 
 
Die geplanten Brauchtumsmittel für den Weihnachtsmarkt sollen kurzfristig an den Förder-
verein der FFW Dannefeld überwiesen werden. 
 
Den Vereinsvorsitzenden wurde noch einmal der Termin 15.01.2017 für die Meldungen von 
Veranstaltungen mitgeteilt. 
 

Anmerkung: Nach telefonischer Rückmeldung am 21.11.16 werden die „Drömlingsspatzen“ 
auf dem Weihnachtsmarkt nicht dabei sein, da sie nicht draußen im Freien, sondern im ge-
schlossenen Raum auftreten wollten.  

  
  
 TOP 7 Anfragen und Anregungen 
  

Die Telekom soll darauf hingewiesen werden, dass die geplanten Baumaßnahmen den örtli-
chen Gegebenheiten des Weihnachtsmarktes anzupassen bzw. entsprechend zu verschie-
ben sind. 

  
  
Die Sitzung wurde um 21:10 Uhr geschlossen.  
 
 
 
Maik Lüer       Dagmar Bethge 
Vorsitzender des Ortschaftsrates     Protokollführerin 
der Ortschaft Dannefeld 


